

56网王建军辞去CEO职务

创始人周娟重返一线



近日据56网王建军确认，其已经辞去CEO职务，56网创始人周娟将重返一线接任CEO职务。

王建军表示，其因为私人原因离开56网一线，但依然是56网的高级顾问，虽然不再担任CEO但还会继续关注56网的发展。

他同时表示辞去CEO职务后将先处理好私人事情并休息一段时间。

56网CEO职务将由创始人周娟接任，这也意味着周娟将重返创业一线。

实际上去年底，低调了近两年的周娟就已经重返媒体视野，她表示在退居幕后的两年里，一直专注于产品技术方面的研究，对内部产品也进行了梳理。但未来会更多参与市场品牌和营销工作。

据周娟透露，去年最后两个季度56网已经实现盈亏平衡，希望能够在两年之内上市，她同时透露56网正在和投资方接触，希望进行下一步的融资。

56网曾在2008年遭遇关停站元气大伤，经过这几年的发展和资本变化，56网对其业务

责编：王萍 编辑：王长才
版式：张彤 校对：刘晓燕
2011年5月16日 星期一

B1

经理日报
THE MANAGER'S DAILY

ZHIYEJINGLIREN

职业经理人

本土老板 一权独大PK职业经理人

本文解析

东西方存在两种截然不同的管理模式：西方管理力图“法治”，强调通过“制度”实现对“事”的掌控；东方管理力图“人治”，强调通过“集权”实现对“人”的约束。这种思路直接体现在老板对经理人的管理上。

虽然经理人是由本土老板挑选的，但树立一个过于强大的“对手”显然会使自己焦虑，不利于维持自己的至高自尊。尽管本土管理者推崇“意境深远”的东方管理，但现实却总在书写悲剧。“人治”的结果往往是：由于老板“一权独大”，经理人实际上只是老板的家仆，于是，要么损公肥私，中饱私囊，要么揭竿而起，反戈一击，要么釜底抽薪，溜之大吉……

反观西方管理，却一直在波澜不惊地为自己证明。西方管理坚守制度公平的“法治”底线，最大程度抽离了“人性”对企业运作的干扰。其结果是：经理人在法度内被“合理授权”，赋予了与老板平等的合作地位和成长的空间，人性需求得到伸张，企业走向了共赢。

中国企业的成长已渐次走出“初级阶段”，本土老板一权独大和职业经理人实权增大、影响日增的矛盾，便成为了一个值得探讨的重要管理课题。

□ 穆胜

中国文化传统中强调集体主义，而受集体主义影响的个人具有较高的服从性和依赖性。正是基于这种特性，中国社会的特权文化得以形成，进入特权阶层成为了普罗大众的奋斗目标，而本土老板在自己的一亩三分地中自然也不能免俗，其与职业经理人影响日增的关系，更成为值得探讨的一个重要课题。

“我几乎是中国第一个做互联网的人，并且以一种大鸣大放的宣传方式去做，就像美国的杨致远一样成了名人，成为中国互联网数字化的‘先锋’和‘数字英雄’的代名词。这些东西又投射到我的脑子里面，觉得自己很伟大。这种情况下，我相信我的想法总是对的，这就是我的无知。”张朝阳在一篇《曾经的无知逼我再度发飙》的文章中谈到。

搜狐微博正奋起直追，把微博作为一个战略意义的产品，不计较投入，未来主要通过品牌营销和创意策划对微博进行打造。

高调宣布复出的张朝阳，在过去两年进入了一种半退隐的状态。2008年，搜狐获得北京奥运赞助商资格，推出用户数庞大的搜狗输入法，网络游戏也做得有声有色。

一时间，许多“好事”都涌向了这位中国互联网界的“元老级”人物，“千年老二”的搜狐，好像看到了坐稳老大的希望。

在很短的时间内，张朝阳将搜狗分拆，引入阿里巴巴和马云个人投资的云峰基金2400万美元，同时个人投入2400万美元。

搜狐视频业务在2009年发力正版影视剧，业已见到盈利迹象。网络游戏是搜狐的“钱袋子”，目前，搜狐畅游排名国内市场第四，张朝阳的目标是跻身前三。搜狐微博为代表的web2.0业务是张朝阳计划的重中之重，“我将亲自抓微博，先得赶上去了。”

（薄欣）

B 特权结构——文化影响的视角

在一个平等的组织内，老板并非特权阶层，其与包括职业经理的下属之间缔结的是一种合作的契约关系。下属服从老板支配的，仅仅是自身权益的一部分，且这种支付也是以老板承诺返还的对价（如薪酬）为前提。

而在依靠特权维系的组织内，往往伴随着以老板为中心的人身依附关系。

在这种关系下，下属不可能拥有平等的人格，其服从老板支配的是自身权益的全部（这些权益有可能暂时为下属所有，但随时有可能被老板剥夺），且这种支付是进入组织的先决条件，是无条件的。

显然，特权阶层在组织中被最大程度地赋予了权力，最小程度地分配了义务。换句话说，通过挤压组织成员的权益空间，老板个人的权益空间被放大了。

老板成为特权阶层，还意味着来自组织成员更大的尊重。

老板作为组织的领导者，获得尊重是自然的，但在依靠特权维系的组织中，建立在平等关系基础上的尊重被转化为建立在人身依附关系上的“崇拜”，一种对“领袖”（该组织的）甚至是“神”的“崇拜”。但在这种关系中，下属的尊严却被忽略了，因为，人身依附关系不是以下属为核心构建的，而下属要表达“崇拜”，就必须先舍弃自己的平等地位。

显然，老板作为特权阶层在组织中最大程度地被给予尊重，最小程度地被要求对他人尊重。换句话说，通过剥夺下属的自尊，老板的自尊被放大了。

B 自我防御——成长经历的视角

文化背景的影响只是一个方面，本土老板成长经历也是其固守集权的重要诱因。为了观察本土老板的成长，我们需要理清一条线索，即企业形态的演化轨迹。

首先，是生产技术、信息技术与运输技术都不发达的时代。此时，市场的协调能力低下，生产制造并非主流，只能依靠老板充当“中间商”发现信息，进行串联。这类企业通常较小，其命运由老板决定。

其次，是流水线技术广泛运用的时

代。此时，生产制造能力大幅提升，生产和营销过程变得异常复杂，原有的中间商模式已不能有效协调物质流动。于是，老板建立了行政式的管理，并雇用经理人管理企业。这类企业通常“大而全”，老板开始退居幕后，职业经理人开始成为主角。

最后，是信息技术广泛应用的时代。此时，市场上的主体由原有的孤立转向结网，以各自的相对优势进行联合生产。这种环境中，市场要求企业更加敏锐，更具“柔性”，于是，企业又重新变小，而经理人的专业优势也发挥了更大作用，左右了企业的存亡。

可以发现，在企业形态的变迁中，老板的作用逐步地弱化，其对企业的影响逐渐让位于职业经理人。在西方国家，由于自然演化过程较长，这种弱化的过程通常会在老板的家族中经历几代，从而实现“软着陆”。而在中国，催生的演化过程使得作为创始人的老板很可能亲自感受这种此消彼长。

更应该注意的是，在这种演化的始端，是老板建立的极度正面的自我概念。当计划经济体制开始打破，市场经济体制开始建立时，第一代老板开始发迹。由于创业获得了成功，老板们通过将自己和“创业失败者及未能创业者”进行社会比较，形成了关于自己聪明、有胆略、善于领导的自我概念。

C 直接运营——更容易建立威望

由于老板与经理人同被视为组织的领导者，接受组织成员与社会大众的评价，其感受到来自经理人的自尊威胁自然也就最大。事实上，由于直接进行企业的运营，职业经理人的确更容易建立威望。

自尊的威胁往往会触动老板的自我保护性防御机制，即当个体感到自己不被肯定时，他们会使用自夸、推脱和贬低他人等方式来肯定自己。对于来自经理人的自尊威胁，老板常常有两种防御模式。

首先，老板会夸大自己相对于经理人的优越性，以维持其自我价值。

老板对于经理人的优越性是其在组织中的“皇权”地位。因此，老板们会时常

恐惧经理人“功高盖主”，威胁自己的皇权。所以，老板总会在经理人掌舵企业时跳到前台，甚至越过原有的权限，代行经理人的职责进行日常决策。其目的就在于展示自己的控制力，宣示自己对于企业的主权地位。

其次，老板会贬低经理人的价值。

虽然经理人是由老板挑选的，但树立一个过于强大的“对手”显然会使自己焦虑，不利于维持自己的高自尊。于是，当经理人在经营中出现失误时，老板总会想办法把这种负面影响的感知提高（对于自己或组织成员），以证实自己才更加深谋远虑。这实际上是一种“自我服务偏见”，即个体在处理信息时自觉收集对于自己有利的信息，屏蔽对于自己不利的信息，为自我“服务”。这种“服务”的结果是，老板说服了自己不再“放权”，以免企业“走偏”，继续维持“集权”的状态。

也就是说，在老板自尊受到威胁时，其自我防御的两种结果都是强化了其对权力的掌控欲。当权力的存在与否成为自尊的符号时，“法治”下向经理人的“分权”自然也就成为了空谈。

【编后补记】

通过本文的叙述和解析，我们应当如何看待一权独大的老板与职业经理人的关系呢？

分析以上问题的原因，其一是一些老板认为鲜有人治的现代管理模式不实用。但这个猜想显然不成立，因为商业社会已经为其优劣给出了太多的反馈。其二是权力对于老板有独特的效用，足以使其甘愿冒经理人背叛之险和放弃对经理人有效激励产生的更大盈利空间。

显然，这种“人治”的劣根性会在本土老板眼中被逐渐放大（甚至威胁到企业生存），而使其选择回归“法治”。研究此种现象的最大意义，恰恰在于提前将这些信息进行披露，为实践者提供更有价值的参考。若能凭此加速本土企业由“人治”走向“法治”的进程，则实乃本文价值体现之大幸！

陶建幸再度当选春兰(集团)公司第三届董事局主席

□本报记者 王剑兰

春意盎然，百花争艳。4月18日，春兰(集团)公司召开第三次选举团大会，由52名春兰代表依法组成的选举团，按照“公正、公开、民主”的原则，以无记名投票方式直接选举第三届董事局组成人员。春兰(集团)公司首届和第二届董事局主席陶建幸再度当选为第三届董事局主席，同时，徐伟、刘勇、徐群、刘亚夫、许承业等9人当选为第三届董事局董事。

春兰(集团)公司第一届董事局成立于2000年8月，第二届董事局诞生于2005年10月。从首届到三届这十年间，春兰的产业方向、管理体制、创新机制、营销体系、分配制度等若干方面都发生了很大变化，现代企业制度和法人治理结构得到进一步完善，形成了以制造业、流通业、投资业、新能源业、服务业和房地产业为主导的产业布局，实现了传统产业的转型升级和整体经济的稳健发展。现在，历史又到了一个重要的时间节点。

另悉，4月19日，春兰(集团)公司第三届董事局召开第一次全体会议，决定聘任陶建幸为春兰(集团)公司首席执行官，徐伟为春兰(集团)公司高级副总裁，刘勇、徐群、刘亚夫、冯斌为春兰(集

团)公司副总裁，张佳英为春兰(集团)公司董事局秘书。会议还研究、批准了春兰2011年计划等事项。

有关人士指出，2011年是“十二五”规划的开局之年，许多国家级重大课题

和项目即将展开。春兰在新成立的第三

届董事局领导下，一定会抓住这个重要的战略机遇期，全力推进春兰跃上一个新的、更高的发展平台。

中国企业老板的自负心结

□于识军

自负是很多人都具有的心向特质，并随着人们成长中生存环境的改变而发生变化，这种变化会在不断延展中扭结成一种富贵病或轻狂症。而这种富贵病或轻狂症在企业老板群体中表现的较为明显，放眼望去，豪华别墅、奔驰轿车、美

女秘书、高档酒店、夜总会、高尔夫球场、社会达人酒吧，无处不留下企业老板的身影。这看似高阶层人士的上流社会生活，却在不自觉中腐化了一些企业老板的心灵，那种曾经的自信和强悍伴着香歌、酒气瞬间转变成了不可一世的自负，这种花在夜空中越发觉得耀眼靓丽，有时还会让人销魂断肠。

城的时刻，恐怕连老板自己也不晓得未来在哪里，自己是谁。

这是个可悲的结局。

其实真正可悲的并不仅仅如此，当企业蒸蒸日上、快速转型并进入第二次创业阶段时，这种自负心结将会让一些老板蜷缩在自我围城之中，不可造就出历练的风骨和畅怀释然的世界。